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общие положения
Настоящая методика распрострaшr;rется Еа каtr{еры теIшовизиошlые Tianbo Н (да.пее -

тепловизоры) и устанавливает мето.щI и средства их первитrой и периодической поверк.
Поверка тепловизорв проводится методом прямьD( измерний с изJryчатеJlями в виде

модели абсоrпотно черЕого тела.
Прслеживаемость поверяемьtх тепловизоров к государственным перви.Iным

этzlлонltl\,t (ГЭТ З4-2020, ГЭТ 35-202l) обеспечена примепепием этtlлонов, соответствующ{х
требовани.шr.r приказа Росстандарта от l9.11.2024 Jt! 2712 <Об лвержлении Государственной
поверочной схемы для средств измерний температ}ры).

В результате поверки должны быть подтверждены метологические требования,
приведенные в Приложении 1 настолцей методики,

1 Перечень операций поверки
При проведении первичной и периодической поверки должны выпоJп{яться операции,

указ:шные в таблице l.
Таблrrца 1

Наименование операции
Номер пункrа

методrки
поверки

Проведепие операции при
первичной

поверке
периодrческой

поверке

l. Внешний осмотр средства измерний 6 .Ща .Ща

2. Контроль условий
подготовке к поверке
средства измерений)

поверки (при
и опробовании 7.1 Да Да

3. Опробование (при по.щотовке к
поверке и опробовании средства
измерений)

,7.2
Да Да

4. Проверка программIIого обеспечепия
средства измерений

8 Да .Ща

5.Определение метологических
характеристик средства измерний

9 Да Да

6. Подтверждение соответствия средства
измерений метрологшIеским
требовани-шrл

l0 Да ,Ща

7. Оформление результатов поверки 11 Да Да
Прпмечания: 

тёп*.'ът,. пеачпьтатоR в п1 - rли иной1) При по.тryчеЕии отрицательньD( результатов в прцессе проведенлtя тои I

операции, поверка прецращается;
2) ,Щопускается возможность проведениJr поверки на меньшем Iшсле диaшазонов измерений
температуры, па основавии письменного зaшыIения ыIадеJIьца средства измерний или лш{а,

представившего средство измерений на поверку, при этом делается соответствующая запись
в сведениях о результатах поверки средства измерний в Федера.llьном информационном

фонде по обеспечению единства изм
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2 Метрологпческпе п техническпе требованпя к средствам поверкп
При проведении поверки применrIют средства измерений, указ:lнные в таблице 2.

Таблица 2

Операция поверки,
требlтощие

применение средств
поверки

Мегрлогические и технические
требования к средств:lп{ поверки,

необходтмые для проведения поверки

Перчень ркоменд/емьD(
средств поверки

п, 7.1 Контроль

условий поверки
(при подготовке к
поверке и
опробовании
срелства измерений)

Средства измерений температуры
окружающеЙ средш от +l5 ОС до

+25 оС с абсоrпотной погрешностью Ее
более +0,5 оС;

Средства измерений относительной
вла]кности окружающего воздда от 30
до 80 % с абсо.lпотной погрешностью

цg ý9лgg +3 Ой

Срдства измерний атмосферного
давления в длап:lзоне

от 86 до 106,7 кПа
с абсоrпотной погрешностью не более

+5 гПа

Приборы комбинированные
Testo б08-Н1, Testo 608-Н2,
Testo бl0, Testo б22,
Testo б23, рег.Ns 53505-13;
Измерителrr давления Testo
510, Testo 5'l l, рег. Ns 5343l-
13

п.7.2 Опробоваrпе
(при подготовке к
поверке и
опробовании
средства измерений)

Изrгучатели протлкенные в виде
модеJпl абсоJIютно черного тела [ТЧТ, в

т,ч. пртяжеIlные, диzшазон
воспроизведения температуры

от +30 оС и выше, соответств}.ющие
требованилr,t к рабошм эта.rонам 2

разряда по Гпс в соответствии с
прикlхrом Росстандарта от 19,1 |.2024

Ns2'l1'2

п. 9 Определение
метологических
характеристик
средства измерений

Излрателrr в виде модеJш
абсолrотно черного тела
АЧТ 70/-40180, рег. 69533-
l'|:
Изrryчатеrпr в виде модели
абсоJпотно черного тела
М300, рег. Ns 56559-14;
Излуtатели в виде модели
абсолютно черного тела
АЧТ-30/900/2500, рег.
]ф 388l8-08;
Излучатели ОИ АЧТ
50/1 500, рег.J,,|Ъ 22249-1 5.

Изrryчатели - протяжённое
чёрное тело IFIT 540/40/100,

рг.J{о 26476-10 и лр.

Тепловой тест-объекг с переменной

щелью, изJIуlательная способность пе
менее 0,96

J

Излrlатеrm - протяжённое
чёрное тело
пчт 540/40/100,

рег.Nэ 26476-10 и лр.

из.rry^rатеrпл в виде модели абсо.rпотно
черного тела АЧТ, в т.ч. протяr(енные,

диапазон воспроизведения
температуры от -40 "С до +2000 ОС,

соответствующие требованиям к

рабош{м эталонаi.l 2 разряла по ГПС в
соответствии с прикдlом Росстандарrа

от 19.11.2024 Ns 2712



Тепловой тест-объекг с меткal}lи,
излуlательнм способность не менее

0,9б
Измерительная линейка с длиной 500

мм, ц.д. l мм
Поворотный столик с точностью

задания угла l О

определение метрологических характеристик поверяемьIх СИ с требуемой точностью.

4 Требовашшя (условпя) по обеспеченпю безопасностп проведенпя поверкп
4.1 При проведеIrии поверки необходимо соб.rподать:

- <Правила технической экспJryатации элекгроустаЕовок потрбителей>,

утвержденные приказом Мипэнерго РФ от 12.08,2022 г. ]ф 8l l;
- требования безопасности, которые предусмативают <Правила по охране труда при

экспJryатации элекгроустановок (ПОТЭУ), }твержденные приказом Министертва труда
России от 15,12.2020 г. Ns 903н;

- }казания по технике безопасности, приведенные в экспJIуатационной докуrиентацип
на этмоIlпые средства измерений и средства поверки;

- укш}lшия по техЕике безопасности, приведенные в руководстве по эксплуатации
тепловизоров.

5 Требованпя к условпям проведепия поверкш
При провелении поверки должны соблюдаться след},ющие условия:

- температура окр}Dкающего возд}ха ОС

- относительнм влaDкность окружающего воздца, %о

- атмосферное давление, кПа

от +l5 до +25;

от 30 до 80;
от 8б до 106,7.

6 Внешпий осмотр средства измеренпй
При внешнем ocмolpe проверяется:
- соответствие маркировки тепловизора эксплуатационной док}тлентации на него;
- отс}тствие посторонпих шумов при встr{хивtlнии;
- отсутствие внешних повреждений поверяемого тепловизора, которые могуr

повлшпь на его метрологические характеристики.
Тепловизор, не отвечающий перечисленным вьппе требованиям, дальнейшей поверке

не подJIежит.
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Примсчаяия:
1. Все средства измерений (в том числе применяемые в качестве эталона), применJIемые при
поверке, должпы иметь соответств}тощую зaшись в сведенил( о результатах поверки
средства измерний в Федерапьном информационном фонде по обеспечепию единства
измерений. Эта.лоны, применяемые при поверке, должны иметь соответствующую запись об
аттестации в Федера.пьном информационном фонде по обеспечению единства измерений.
Испьггательное оборудование должно бьпь aTTecToB:lHo.

2. .Щоrryскается применение др}тих средств поверки, BHeceHHbD( в Федеральньй
ипформационньй фонд по обеспечению единства измерний и обеспе.л,rвающо<

3 Трбованпя к специалшстам, осуществляющпм поверlсу
3.1 Поверка тепловизорв должна выполняться специчtлистами организации,

аккредrтованной в соответствии с зltконодательством Российской Федерачии об
alккредитlщии в нациоЕ:lльной системе аккредитации на проведение поверки средств
измерений данного вида" имеющими необходимlто квалификацию, ознtкомленными с

руководством по экспJryатации и освоившими рабоry с тепловизора}rи.



7 Подготовка к поверке и опробование средства измереший
7.1 Контро:ть условий поверки
7.1.1 В помещении, где будет проходить поверка средств измерений необходимо

провести контроJIь условий окрlrкающей среды - определить томпературу и влФкность
окружающей среды, а тalкя(е атмосферное давление.

7.2 Опробование
Тепловизор и эталонньй изJtrIатель - протяженное черное тело (дшее - ПЧТ)

подготавлив:lют к работе согласно РЭ на них. Тепловизор наводят на изJrучающую
поверхностъ излучателя. Температlрньй режим ПЧТ устанавJIивtlют выше температуры
окружающей среды на 10 'С.

Проверяют работу тепловизора во всех режимах, предусмотренньп< РЭ.
Если хотя бы на одном из режимов работы тепловизора не вьшолняются функци",

указанные в РЭ, поверку Ее проводят.

таблица l - Иденти икационные дzlпные ПО кам тепловизионньIх Tianbo Н

5

Значениеикационные данные знttкиИденти
fiгmwаrеикационное н:шменоваlrие ПО

не ниже H1.1.10 0.3.13 1.5,2Номер версии (идентификационньй номер) по
отсутствуетного обеспеченияI-|ифровой идентификатор програ {м

8 Проверка программшого обеспечения средств измерений
В меню настоек внугреннего ПО тепловизора отображена информация об

идентификационном Еомере програNrмного обеспечения. Идентификационные даш{ые
профalJ\.lмного обеспечения дошrclы соответствовать, }казанным в таблице 1 .

9 Определепие метрологических характеристик средства пзмеренпй
9.1 Определение угла поJuI зрения по горизонтalли и по вертикatли

9.1 .1 Выбор рабочего расстояния
Температlрньй режим ПЧТ устltнzвлив.rют выше температуры окружающей сре,щl на

10 "С. Перел протяженным излуIателем, на расстоянии от l до 3 см, располаг:lют тепловой

тест-объею с переменной щелью.
режим работы тепловизора должен обеспешrвать м{rксимzrльЕуIо его

!ryвствительность. Изображение центра теплового тест-объекга совмещают с центра:ьпой
областью термОГРalIr{Мы Еа мониторе персонаJIьного компьютера (далее по тексry - ПК).

В тепловом тест-объекте устанавливllют максимаJIьную ш,Iрину щели и измеряют

максимiшьн},ю температуру щели в термогрalмме.
в качестве рабочего расстоянItя (R) выбирают максимilльное расстояние между

объективоМ тепловизора и теIIловым тест-объектом с переменной щеJтью, которое

обеспечиваеТ м:ксимIIJIьное значение температ}ры щеJIи в термогра fме, при полном

раскрьттии щели.
9.1 .2 Определение угла поJIя зрения (вариапт 1)

тепловизор устанавлив:tют на поворотном столике, обеспе.п,rвающем возможность
поворота и регистрации угла поворота столика относительно непо.щижного осIlования в

двух плоскостях, так, тгобы ось вращения совпадала с вертикальпой плоскостью,

проходящей через переднюю поверхность входяого объеrспlва тепловизора.

Температурньй режим протяжепного изJryчатеJUI уст:lнzвJIивают выше температуры

окружающей среды на l0 "с. пере,п протяженным изJIrlателем, Еа расстоfi{ии от 1 до з см,

распол:гают тепловой тест-объект с метками.
Режим работы тепловизора должен обеспе.п.rвать мrжсимаJIьную чувствитеJIьность.

изображение центра теIlлового тест-объекта совмещаIот с цеIrтаJIьцой областью

термограп{мы на дисплее монитора компьютера. Измерения прводятся па рабочем

р.юстоянии, опрделекном в 9.1 .1 .



9.2 Опраеление погрешности измерения радиационной те}fпературы
Измерения прводятся на расстоянии между истоIIЕиком изJrучения в виде модели

черного тела (датее - АЧТ) и тепловизорм, обеспе,ллвающем перекрьггие апертурой

изJryчатеJUI не менее 20 О/о УЛа поJUI зрения теIlловизора. Излучающую поверхность
этalлонного изл}цатеJIя совмещают с центра;rьной областью термограммы на дисплее
тепловизора.

Определение погрешности тепловизора прводят не менее чем в пяти точкlD(

диапазона измерний температуры (нижняя, верхняя и ти точки вЕугри диапазона).
После устаноыIенпя стационарного режима эталонного пзJIrlатеJIя прводяг

поверяемым тепловизорм не менее 5_ти измерений ралиацлоквой температуры изJr}л{атеJlя

по области, огрllни(шмющей изображение его аперryры на термограмме (с 1четом его

изJDчательно- способности я рад{ационной температуры, и опр€деJIяют средrее значение

t', ('С),

9.3 Опрлеление порога температурной rryвствительности

ПЧТ и тепловизор подотавливают к работе согласно РЭ. Устшrавrшвzлют температуру
ПЧТ равной 30 ОС. Измернхя проводятся на максимrшьном расстояЕии, обеспе,пrвающем

полное перекрыгие апертурой изJIучатеJIя угла поJIя зрения теIшовизора.
Наводят тепловизор на центральную область шертуры изJrrIатеJIя и фиксируют

тепловизор в выбранном положении, Записьваот в п:l}.tять теIшовизора две теРМОГРаIt МЫ

через короткий промеr(уIок времени,
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На монитор ПК наб:подают тепловое изображение теIlлового тест-объекга.
Поворачивая тепловизор с помоuью повортного стоJшка в горизопт:tJIьной плоскости,
совмещают вертик:lльЕ}то ось расположения меток на тепловом тест-объекге с левым и

прiлвым краями термогрtliдrы и регпстрируют соответствующие угJIы на шкале столика gxl и
9*:, фад.

Изображение цеrтра теплового тест-объекта возвращают в ценlральную область
термограммы. Поворашвая тепловизор в вертикальной плоскости, совмещаот
горизонтальную ось располохения меток на тепловом тест-объекrе с нижним и верхним
крarями термогра.lмы и регистрир}тот соответствующие углы на шкале столика gyt и 9yz,

Град.
9.1 .3 Определение }тла поJIя зрения (вариант 2)
Температурньй режим протяженного излуrатеJlя уст{lнalвливают выше температуры

окружalющеЙ среды Еа l0 "С. Перел протяженным изJryчателем, на расстояпии от 1 до 3 см,

располаmют тепловой тест-объект с меткаI}rи.

Режим работы тепловизора должен обеспеtшвать мzжсимапьную чувствительность.
Изображение центра теплового тест-объекга совмещают с центаJIьной областью
термограммы. Измерния проводятся на рабочем расстоянии, опрделеппом в 9.1 ,l .

На поrryченпой термогрalмме отмечают крайние метки, регuсrрируемые по вергикали
или по горизонтап . Измерлот расстояlие между крайними меткaми теплового тест-объеrга
(мм) и расстояние между крайними меткzlми теплового тест-объекга на термограмме в

элементах разложения термограммы (эл.).



10 ПодтверяцеЕпе соответствпя средства измеренпй метрологпческпм
требовапиям

l0.1 Полтвержлецие соответствия средства измерний метрологическим требованиям
при определении }тла поJIя зрения по горизонт{uп.r и по вертикаJIи

10.1 .1 Вариант l
Углы поля зрения по горизонт.uIи 9" (градус) и по вертикали 9, (гралус)

рассчитывают соответственно по формулам l, 2:

S,Z (l)

Q, =|gr| - 9у2

Значения углов поJul зрения Qx и Qy должны соответствовать значениям, укzrзанным В

Приложении l.

|0.|,2 Варuанm 2
Мгновенный угол поJIя зрения т Фад) р:юсIштывают по формуле 3:

у =?or"tB! (3)' а '2R
где А - расстояние междl крайними метками теIшового тест-объекг4 мм;

а - расстояние между крайними метками теIшового тест-объеrсrа па термограмме, эл.;

R - расстояние, опредепенное в пункте 9.1.1, tr,лrt.

Углы поля зрения по горизоЕтаJIи 9* (градус) п по вергикаJIи Ф (градус)

рассIштывirют соответствеЕно по формулам 4, 5:

180х (4)
п

q Y
180

(5)
7т

где 2/ - мгновенньй угол поJIя зрения, рад;
Х- коrпrчество элемеЕтов разложения термогрalь{мы по горизоптzUш;

Г- количество элемектов рarзложения термограммы по верtrикали.

Значения углов поJIя зрения 9х и Qy должпы соответствовать значениям, Указ:rrrrrым В

Приложении l.

l0.2 ПолтвержлеЕие соответствия ср€дства измерний метрлогическим трбованиям
при прверке диапазона и определение погреп]пости измерения радrационной температ}ры

10,2.1 Абсошотrrуо погрешность измсрпий температуры 
^t 

СС) в длапазоне

измерений темперац?ы от минус 40 "С до пlпос l00 оС вшпо,пrrельно рассrIитывают по

формуле 6:

дt: { ср - tcP (6)

.де, Ь - среднее значеЕие температуры по покllзаншIм поверяемого тепловизора' ОС;

Ь - среднее значение температуры эталонного (образцового) изrrучателя, ОС.

Отпосительную погрешность измерний те}шературы d (%) в дIапазоне измерний
температуры свыше плюс 100 ОС 

расс.ллтьвают по формуле 7:

6 = 
t'* -t* ,,о0 (7)

t*
где: ttФ - средяее значение температурь! по показ:rниям поверяемого тепловизора ОС;

Ь - средпее значение температуры эталонвого (образчовою) изrry^rатеrrя, ОС.

Q,-y

уу

g, -lgo
(2)

7



Результаты поверки сtштаются положительными, если погрешность в кая(дой точке,

рассчит.lннм по формуле (б) или (7), не превышает значений, приведенньD( в Приложении l.

^t

(l)
t

(8)

|де.. l1,(l) - температура элемента рzвложения первой термогрil .rмы с коор.ЩНаТ:rМИ (ij), 'С;
lur2l - температура элемента разложенЕя второй термограп,rмы с коордrнатами (ij), 'С,
Матрицу разностей температуры ДI1, ПРеДСТаВJlяют в виде 1шслового ряда А,,, Порог

температурной чувствительности Д/-, расс,плтывают по формуле 9:

Аr =0"l0'7 ,
[r, -а,I

|J U

гдеаI, - разнОСть температурЫ i-го элемента Разложения терМОГРаlr,Пr, ОС;

Д/- средняя разность температlры, ОС;

й - количество элементов разложения в термограмме.

^tпор 

не должно превышать значения, указанного в Приложении 1.

1l Оформлеппе результатов поверкп- 
f1,1 С"едепия о результатzrх поверки тепловизоров в соответствии с действующим

зчконодатеJIьством в области обеспечения едtнства измернrй РФ передаются в

Федера.пьный информачионньй фонл по обеспечекию едrнства измерений,

l1.2 Тепловизоры, пршедшие поверку с положитеJIьЕым рсзультатом, признаются

годными и допускzlются к применению, По заявлению владельца средства измерений иJш

лицц представившего его на поверку, на средство измерний вьцается свидетельство о

поверке. Ведение протокола осуществJIяется в соответствии с дсйствующими нормативными

докрrентами и системой менеджмента качества организации поверитеJп. ,Щополнительные

требования к оформлению пртокола поверки не предъявJIяются.

11.3 При отрицательньrх резуJIьтатах поверки на средство измерений по 
_заJIвлению

владеJIьца средства измерний или Jпiца, предстarвившего его на поверrry, оформrяется

извещение о непригодности к применению,

'=l
(9)

М.В. Константинов

А.А. Игнатов
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l0.3 Подтверllиение соответствия средства измерений мЕтрологическим трбованиям
при определении порга температурной ч}ъствитеJIьности (разность температур,
эквива;lентная шуIrtу)

10.3.1 Призвести экспорт полrlенньD( термогр.lмм в матицу элементов значений

температуры с помощью ПО KTBSmartIRImageD, поставJIяемого в комплекrе с тепловизором.
10.3.2 Опрелеллот р{rзность температур Дti,; Дtя кФкдого элемеЕта рirзложеЕия

зарегистировzlнньD( термограмм с помоIщю По KTBSmartIRImage> и рассlштывают по

формуле 8:

t,



Приложение 1

таблrца Пl - М стики теIшовизионньD( ТiапЬо Н
Значениестикинмменовмие

от -40 до +150

от 0 до +410

от +300 до +2000

.Щиапазоны измерений температ}ры, ос

Пределы допускаемой абсолlотпой погрешности измерений
ы в диапазоне от -40 ОС 

до +l00 'С включ. с
+2 0Пределы допускаемой относительной погрешности измерний

в диiшеlоне св. +l00 'С до +2000 ОС, %

0,03Порог температурной .ryвствитеJьности (при температре
объекта +30 оС ОС, не более

24,0'х l 8,0' (станларгнълi)
48ох 3 7о

l2ox9"
7ох5о

Углы поля зрения (в зависимости от типа объекгrrва),

градус по горизоптми х градус по вертикаJIи:

ди:шазоны измерний температ}ты выбираются врrп{ую (в меню
Примечание:

тепло автоматически.
}казанные

или

9

+2,0


